应用型本科高校新闻传播类课程教学方式改革创新探究*

陆 妍

(贵州黔南科技学院,贵州 黔南 550600)

摘 要:目前,我国高等教育正处于跨越式发展阶段,为培养出社会所需的高素质应用型人才,应用型本科高校实施课程教学方式改革与创新势在必行。通过研究当前应用型本科高校新闻传播类课程的教学现状,并提出针对教学模式、理论、考核方式等方面的具体解决措施,以期为新闻传播类课程教学方式的改革与创新提供参考。

关键词:应用型本科高校 新闻传播课程 教学创新

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.09.55

随着互联网经济的飞速发展,社会对新闻传播类应用型人才提出了新的要求,因此如何培养出能够适应社会发展以及时代进步的应用型人才,已经成为应用型本科高校新闻传播类课程的教学重点。而应用型人才的培养离不开理论与实践相融合的教学模式,尤其是在全媒体时代。新型的教育教学方法、先进的教育教学理论等均给新闻传播类课程带来了显著的影响,激励着应用型本科高校新闻传播类课程自发地做出优化与改进。

一、应用型本科高校新闻传播类课程教学现状

应用型本科教学致力于为社会培养出一批具有实践动手能力强,具有高水平、高素质的专业技术应用型人才。 而新闻传播行业作为走带时代潮流前沿的行业对于人才的 要求就更为严苛,尤其是在信息腾飞的全媒体时代对于人 才的创新精神以及探索精神提出了新的要求。

基于此,新闻传播类课程应当更加重视学生的实践通识教育、重视学生的素质培养,但是在课程的考核方式、考核途径上则过于单一。作为教育教学中重要一环的课程考核,不仅检测了教师的教学效果、教学质量,同时也是对学生学习水平、知识掌握情况的摸底。但在大部分应用型本科高校的新闻传播类课程的考核中,仍然是以笔试考核的情况为主,重点针对书本知识点的识记理解情况进行考察,忽略了学生的动手实践能力,不利于学生全面发展,更与应用型人才培养目标背道而行。

与此同时,由于新闻传播类课程性质的特殊性,相关 理论内容处于实时更新的状态,因此需要教师能够率先走 在时代前沿,从动态变化中把握固定不变的理论核心, 从而展开教学。但目前应用型本科高校的部分教师因循守 旧,缺乏对理论教学的清晰定位,从而无法在新闻传播类 应用型人才培养上发挥优势。

二、应用型本科高校新闻传播类课程教学的现存问题

(一)传统教学方式片面化

自上世纪80年代以来,高校通常采取教师在课堂上讲,学生在课堂下听的教授模式,走进大部分高校新闻传播类课程当中,不难发现学生正在被动地等待教师讲课、给出现象问题的结论,而学生缺乏主动互动意识。长此以往,满堂灌的教学方式充斥着应用型本科高校新闻传播类的课堂当中,教师缺乏上课动力,学生缺乏听课活力,严重影响人才培养质量,并且通过此方式所培养出的学生思维能力僵化、缺乏质疑创新探索能力,与应用型本科高校的人才培养方向完全相悖。

(二)课程理论教学刻板化

1.教学理念重实践而轻理论。面对走在时代前沿的新闻传播类课程,理论教学是其课程教学体系中的重要组成部分,但由于应用型本科高校在应用型人才培养中更侧重于实践技术的培养,因此忽视了理论课程的作用,片面定义了应用型人才的作用,导致理论课程无法在应用型新闻传播类人才的培养当中发挥应有的作用。

2.理论课程体系定位不清晰。新闻传播类课程在整体课程体系上除了过度重视实践教学之外,对于理论课程教学的认知也不够明晰,大部分高校在课程体系的设置过程当中仅将理论教学作为专业课程体系的辅助搭配,由此导致在教学过程当中理论课程的教学质量不达标、教学效果不

^{*}项目名称:贵州省教学内容和课程体系改革项目:基于校地合作模式下应用型高校卓越新闻传播人才培养实践教学体系建设与探索,项目编号:GZIG20200296。

明显等人才培养问题频出。

(三)课程考核途径单一化

1.考核理念陈旧化。传统的课程考核流程常常通过书面考试的形式展开,以考试结果作为判定知识技能掌握程度的标准,却忽略了对学生实践能力、质疑创新能力的考核,忽视了全媒体时代社会对人才能力需求的考核培养。虽然书面考试的形式令课程考核趋于简单,但缺乏对应用型人才培养技能的体现。

2.考核内容书本化。大部分高校在展开新闻传播类课程考核中,过度重视课本上的知识内容、忽略实践动手能力,并且局限于理论识记知识的考核,缺乏对学生综合素质、创新精神的审查。无法通过考核内容体现出教学大纲的重点,并且在考核当中仅局限于书本知识的掌握情况当中,不利于学生的综合性发展以及创新思维能力的开拓。有悖于应用型人才培养的方针。

3.考核评价静态化。正因为当前大部分应用型本科高校 在新闻传播类课程考核的过程中采取的是传统的书面考核 方式,因此对于学生课程掌握情况的整体考核评价呈现出 的是重结果而轻过程的静态化方式。这种由单一考核方式 所产生的结果来判定学生知识掌握情况的评价方式不仅难 以激发学生的学习热情,同时还容易引起学生的自我怀疑 以及对消磨学生的学习热情。

4.考核秩序松散化。应用型本科高校面对新闻传播类课程所采取的课程考核方式通常是撰写课程论文、修改文稿以及相关软件应用技能,部分实践课程则是在课程结束之后通过微电影、广告设计、视频剪辑等方式呈现,最终以邮箱等电子软件提交作业。此类考核提交方式虽然可以判断学生的实践动手能力,但是除笔试考试之外的大部分实践作业皆是学生利用课余时间完成,因此很难确定学生所提交的内容是否为本人设计制作,而对此缺乏严格的监管体系,无法保证考核结果的客观准确性。

当前各高校在课程考核过程中,普遍实行的是教考不 分离考试制度,由此导致课程考核的评价主体皆为任课老 师本人,在教学、考试、评价一体化的过程当中,同样因 为缺乏有效的监管体系,难以保证课程考核结果的公平性。

三、应用型本科高校新闻传播类课程教学的改进措施

(一)开展应用型本科高校探究性教学模式

对于应用型本科高校而言,培养出一批具有高素质、 高水平、动手实践能力强的应用型人才是其人才培养的目标,同时也是学生自我成长的方向。

因此高校在培养应用性强的新闻传播类优秀人才的过

程中,需要改变传统满堂灌的教学方式,在课堂上积极开展探究性教育教学模式,令教师在教学上注重启发式教学、积极采用研讨式互动方式,带动学生的上课激情,激发学生的探索热情,同时留下部分实践、探索性较强的内容供学生课下进行补充学习,在自我实践、自我摸索的过程当中对于相关知识内容获得直接经验的直接认知,并通过具有综合性的实践活动项目加深强化,达到巩固的目的。

应用型本科高校对于学生日常实践活动的重视更能促进学生创新意识的形成。因此除本科高校还应当积极增设新闻传播课程相关的创新理论课程,重点突出对学生创新素质的熏陶培养,并且积极鼓励学生参与到相关新闻传播类的活动竞赛当中,积极进行与新闻传播方向相关的课题申报,通过参与比赛等方式鼓励学生实践应用的自发性,并且达到培养锻炼学生创新意识、实践动手能力的目的。

在探究性教学模式当中,教师讲解理论结构知识的时间大幅度减少,学生探索实践的时间随之增加,令学生能够形成"发现问题—研究问题—解决问题"这一良好的科研习惯。而在这一过程中,教师的存在并未弱化,反之在启发式教学过程当中,教师从"讲课人"的身份转变为了"引导者"的存在,在探究性教学过程中,教师给予学生最大限度地自主探索能力,调动学生的主观能动性,引导学生创新能力的养成。

(二)创新应用型本科高校新闻传播教学理论

1.平衡理论教学与实践教学。应用型本科高校在新闻传播教学过程当中应当优化课程设置,令理论教学与实践教学能够有机融合,并且紧密结合当前社会对应用型人才所提出的新要求,不断调整,为企事业单位培养出其所需要的应用型技能人才。因此在新闻传播类课程教学过程当中,需要在开展专业课程、专业基础课程的同时,增加其实验实践课程,提高学生的动手实践比重。

2.创新新闻传播类教学理论。面对应用型本科高校的人才培养需要,可以在新闻传播理论教学的过程当中,引入品牌传播这一围绕核心价值,通过广告、销售、人际传播等途径对其加以推广,从而构建极具特色的品牌形象,这一理论传播方式,依照"品牌形象"的基本构成要素——品牌名称、品牌视觉、品牌承诺、品牌个性以及品牌体验等五个方面,将新闻传播类课程进行全面整体的划分,并设计出一套新的教学理论体系。

例如,在高校新闻传播类课程当中,可以将《传播学原理》这一专业的课程内容与教学体系进行浓缩提炼:本节课主要围绕"生活中的传播学"展开讲解,因此可将其

核心成分"生活中的传播学"作为品牌名称;其次重视品 牌视觉所凸显出的作用, 教师在授课过程当中需要切合"生 活中的传播学"这一通俗、日常的定位,在课件上将"生 活""通俗""日常"等作为关键内容呈现出来,在教学活动 中不仅能够增加课堂趣味性, 也能够发挥"品牌视觉"的作 用,激发学生的学习兴趣;在课堂当中教师还应当通过"品 牌承诺"的方式,对学生讲解本课内容学习的意义价值, 并将其贯彻到整个教学环节当中,令学生在课程当中逐渐 形成对教师以及课程内容的忠诚度与认可度; 教学根据教 师、课程内容的不同,也应当是生动活泼、各有千秋的, 因此可以借用"品牌个性"的相关理论,以学生的口吻、 视角来讲解传播学的相关知识、基本概念; 从而在寓教于 乐中增加学生对传播学理论知识的理解;有一个良好的"品 牌体验",能够加深消费者对该品牌的黏合度,因此学生对 课程评价的好坏也代表着教学效果的优劣。因此在教授过 程中,应当始终将学生的需求与意见放在课程的第一位, 并且针对学生的情况动态调整教学内容。

由此可见,品牌传播的教学理论引入到应用型本科高校新闻传播类课程教学体系当中,不仅提出了具体可行的优化方法论,同时也有利于创新型应用人才的培养。

(三)优化应用型本科高校课程考核途径

1.更新考核理念。课程考核的存在不仅仅是评价学生知识掌握程度的检测手段,更是优化教学方向的重要环节,因此课程考核应当与教学目标、人才培养目标有机结合,全面围绕培养什么样的人、怎样培养人以及为谁培养人的理念出发,将课程考核作为应用型专业技能人才培养的重要环节展开。

2.优化考核内容。为了避免学生出现"死读书、读死书"的机械式记忆情况,在课程考核内容的设置当中应当将书本上理论识记知识与实践创新相关知识相联系,在紧密围绕教学大纲展开考核的过程中,寻找各独立课程之间的相通点并在考核当中适当渗透其他相关专业的知识,不仅能够培养学生学科交叉的思维创新能力以及综合能力,同时还有利于学生打破学科壁垒,有利于实现知识的融会贯通。除此之外,在课程考核当中,应当采用笔试、面试、口试、机试等多种考核方式。在课堂考勤、课上表现以及课后终结性评价三者之外,教师还可以在课堂中对学生在规定的时间内运用所学的理论知识与实践操作进行随堂检测;也可鼓励学生利用业余时间制作相关作品并将其上传至网络平台当中,根据读者的点击率、作品的影响力等情况将其计人课程考核内容体系当中,在增加课程考核的趣

味性的同时,进一步增加学生参与课程考核的积极性,有 利于对学生综合能力的考查。

3.丰富评价体系。课程考核最为重要的并非学生参与考核的结果,而是学生成长发展的动态变化过程,因此在对学生进行课程考核评价的过程当中,需要将总结性评价与形成性评价有机结合,通过少量多次的评价机会对学生的综合能力形成过程进行综合性评价,并且充分发挥教师的教学引导作用,根据学生考核结果帮助学生调整自己的学习过程,培养学生的自主学习意识、实践创新意识以及团队合作精神。根据每学期期末阶段性评价,最终在学生毕业之际结合形成性评价与阶段性评价为学生进行毕业总评。

4.成立考核小组。为了进一步保证课程考核过程的严肃 公正性,应当成立专门的课程考核监督小组,针对随堂检 测、课后实践作业等考核内容展开有效监督。同时,为了 进一步维护课程考核评价的客观公正性,高校应成立相关 的课程考核评价小组,并通过自评、互评、教师评价等三 种评价模式相结合的方式,打破教考不分离模式下任课教 师作为考核主体的局限性,并且真正实现对学生全方位、 多角度的评价。并进一步扩大考核监管范围、完善新闻传 播类课程考核评价体系、评价方式与评价标准,邀请行业 导师、校企合作单位导师一同担任课程考核评价小组成 员,不仅能够达到严肃课程考核秩序的目的,同时进一步 提高了课程考核评价的专业性与公平性。

四、结语

培养具有高水平、高素质的应用型专业新闻传播类人才不仅是新闻传播类课程的人才培养目标,更是国内高等教育人才培养的基本方向,符合当前社会对应用型人才的要求。因此,应用型本科高校须紧跟当前时代需要,组织开展研究型的教育教学模式,优化新闻传播类课程考核的方式、创新新闻传播理论教学,不仅能够帮助教师拓展教学思路、增强教学能力,同时还能够激发学生的学习心理,实现应用型专业人才的培养目标。

参考文献

[1]赵梓亦,李佼.民办高校新闻传播类专业课程的课程 思政建设问题及优化路径研究[J].新闻研究导刊,2022,13 (24):74-78.

[2]黄雯.新文科背景下地方高校新闻传播类人才培养模式革新[J].新闻文化建设,2022(18):51-53.

[3]付强.全媒体时代地方高校新闻传播类专业人才培养模式研究[J].大观(论坛),2021(12):94-95.